IDEAS DE JUEGOS PARA FOMENTAR

“EL APRENDIZAJE”.
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 ¿QUE ES EL JUEGO?

El juego es una forma entretenida, diferente y creativa que ayuda a los niños(as) a aprender y a desarrollarse en todos los aspectos (física, emocional, social, perceptual, cognoscitiva, creativa y lingüísticamente). 
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IMPORTANCIA DEL JUEGO.

· En la vida del niño(a), la principal actividad, a la que dedica más tiempo y sobre todo, mas ganas, energías e ilusión, es el juego.

· A través del juego, el niño(a) aprende a vivir y ensaya la forma de actuar en el mundo.
· En la actividad del juego, el niño(a) articula conocimiento, emociones, sentimientos y relaciones interpersonalas, en una experiencia única, que no se parece a ninguna otra.

· El juego los ayuda a superar su egocentrismo y aprende a aceptar puntos de vista diferentes al propio.

· El juego permite a los niños(as) eliminar tensiones y temores.
· A través del juego el niño(a) trabaja y aprende sin darse cuenta. También aprende a ser disciplinado ya que debe respetar turnos y seguir reglas.

· El juego les da seguridad y les ayuda a  desarrollar autoestima cuando experimentan sentimiento de logro.

· Es la base de toda actividad creativa, ya que promueve la imaginación.

· El juego ayuda al niño(a) a solucionar problemas, refinar conceptos y adquirir nuevo vocabulario.

¡IDEAS DE JUEGOS!

· Juegos de Pretensión: donde hay una variedad de disfraces, objetos y materiales, ayudando a los niños a utilizar su imaginación para asumir roles, dramatizarlos, socializar e ir más allá de la realidad concreta.
· Actividades de Arte Creativo: donde se involucran materiales de arte como pinturas, pintura dactilar, hilo, pegamento, tijeras, papel de construcción, pinceles, plasticina, etc. Fomentando la creatividad a partir de sus propias experiencias e ideas.

· Actividades Musicales: juegos que involucren la música o la creación de instrumentos musicales. Estas actividades les ayuda a crear coordinación, ritmo, lateralidad, movimiento corporal y memoria.

· Actividades Lingüísticas: juegos que incluyen la lectura de cuentos, rimas, juegos de dedos, poemas y canciones.

· Juegos de Actividad Física: promueven el desarrollo físico motor grueso y fino, movimiento corporal y actividad física que es tan necesaria para los niños(as) de hoy que suelen llevar una vida más pasiva.
· Actividades Multisensoriales: son actividades que ayudan a refinar destrezas auditivas, visuales, gustativas, táctiles y olfativas.

· Actividades con Bloques: ayudan a que el niño(a) desarrolle los conceptos de apilar, construir, alto y bajo, figura, conteo, colores y números.
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¿QUÉ DEBEN HACER LOS PADRES O FAMILIAS PARA MOTIVAR A SUS HIJOS(AS) A JUGAR?

· Salir de paseo a parques, lugares recreativos y explorar los alrededores.

· Animar al niño(a) a compartir con otros niños.

· Apoyar al niño(a), interactuar y compartir con el o ella en todo momento.

· Reducir el tiempo de exposición a la televisión y propiciar otras actividades más lúdicas.

· Proveerles lugares abiertos, seguros y cómodos y con materiales apropiados, enriquecedores, que los motiven y que capten su atención.

Debemos de estar conscientes que los niños(as) necesitan un tiempo y espacio para jugar y que los juegos deben ser llamativos, divertidos, creativos y que promuevan el aprendizaje.

Los padres deben mantenerse involucrados en las actividades que realizan sus hijos(as) ya que estos necesitan contante supervisión, monitoreo y apoyo para que se de un aprendizaje en ellos.

Los padres no deben dejar de estimular a sus hijos(as) a participar de diferentes juegos ya que estos promueven el desarrollo integral.

Esta en nuestras manos aprovechar todos los recursos disponibles, momentos oportunos y materiales de la vida cotidiana para fomentar el juego como medio efectivo para el aprendizaje de los niños. 

INSCRIPCIONES  AÑO 2014
Proceso de Inscripciones de los JI de la 1ra. Zona Naval:

· Del 15 Octubre al 30 de Noviembre. 

· La inscripción constituye solo una reserva de vacante para el siguiente año escolar y no una matricula formal.

· Esta inscripción puede ser efectuada personalmente en cada JI, Vía Mensaje Naval o Vía Fax al Departamento Bienestar Social (V). 

· Visitar www.elbienvalp.cl  Asistencia Educacional para descargar formulario.

